

En Santander. 2'50 ptas. im
Fuera de la capital. . . 3 . . .
Ultramar y extranjero. . 25 . . año

PAGO ADELANTADO

PUBLICA LUNES MIERCOLES Y VIERNES
anuncios convencionales

EL CORREO DE CANTABRIA.

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA

La correspondencia dirijase al Administrador
Muelle núm. 8

Santander 6 de Abril de 1903

Núm. 41

AÑO XXII

LA ALHONDIGA

En repetidas ocasiones se han hecho resaltar las indudables ventajas que reportaría al Ayuntamiento el establecer la Alhondiga, por cuanto con ella se evitarían no tan solo las defraudaciones sino que también las adulteraciones, la mayor parte de las veces nocivas, que sufren los artículos más indispensables, sobre todo las bebidas.

El señor López Doriga que con tanto acierto ha emprendido la campaña de recogida de muestras, que tan excelentes resultados está dando, debe de procurar el establecimiento del depósito administrativo.

Por más que se extrema la vigilancia y se pongan en juego cuantas medidas sugiera el celo más exagerado, siempre se escaparán multitud de detalles que se traducirán en quebrantos más o menos considerables para el erario municipal.

Y como quiera, que por desgracia, la recaudación de consumos, es el único ingreso de importancia con que cuenta el Ayuntamiento, cualquier disminución en dicho ingreso no puede por menos de originar los perjuicios consiguientes.

En la moción presentada al Ayuntamiento por el señor López Doriga el 23 del próximo pasado, además de explicarse detalladamente la baja experimentada en la renta de consumos en los dos primeros meses del corriente año, se hacía constar que los frecuentes cambios ordenados por la Alcaldía en este servicio, tenían por objeto evitar posibles connivencias entre empleados e industriales de mala fé.

Así mismo en la citada moción, el señor López Doriga propuso que fuera incluida en el casco de la ciudad, a los efectos de la exacción de los derechos de consumos, la parte del término municipal comprendida dentro de mil seiscientos metros cuadrados desde la última casa del casco por la vía practicable más corta.

Desde luego, la extensión del radio propuesta por el Alcalde señor López Doriga no puede ser más acertada, ya que con ella no podrán tener lugar las defraudaciones que a pesar de ser sobradamente conocidas no podían evitarse; pero creemos que el depósito administrativo completaría la obra que se propone llevar a cabo la primera autoridad local.

Estamos completamente seguros de que la Alhondiga habría de resolver de una vez la cuestión que desde hace años viene siendo el caballo de batalla de la administración municipal.

Cuanto se han sucedido en la presidencia del excelentísimo Ayuntamiento de algunos años a esta parte, han puesto todo su empeño en hacer subir la recaudación de consumos, sin que muchos Alcaldes, a pesar de sus buenos propósitos e indudable celo, hayan conseguido recaudar las sumas calculadas.

El depósito administrativo resolvería de una vez la cuestión; pero hasta ahora, no sabemos por que causa, su establecimiento no se ha acometido con la necesaria decisión.

El comercio, en general aceptaría la reforma que beneficiaría los intereses de todos, pues con ella se sabría que cantidad de géneros tenían que tributar y no se daría el caso de lanzar sospechas sobre nadie.

Decídase el señor López Doriga a establecer la Alhondiga, y tocará las beneficiosas consecuencias de la reforma en la administración.

Ramillote Literario

POLTRONERIA

Arrellanada en butacón de seda con franjas grises de menudo encaje, doña Panfila está: la fina punta de su azul zapatilla el gato lame.
—¡Juana, Juanita!— con meloso acento la señorona clama: el cortinaje corrióse de la puerta de la estancia

y entra una moza gorda y de ancho talle.
—¿Qué manda V., señora? ¿qué me quiere?
—¡Ay, mira. Juana; dile al gato *sapel*!
B. Vigo.

POR LA GANADERIA

Con verdadera satisfacción hemos visto que el Gobernador civil señor Irazazábal ha adoptado algunas medidas en pró de la ganadería de esta provincia.

El señor Irazazábal ha publicado la siguiente circular, que con gusto reproducimos:

“Con objeto de evitar se reproduzca la enfermedad carbuncosa conocida con el nombre de *bacera*, que el año pasado se presentó bajo la forma ó con carácter epizootico en algunas comarcas de la parte occidental de la provincia, los Alcaldes de los pueblos en que dicha afección se observó procederan inmediatamente y sin levantar mano, a poner, oído el parecer de los delegados de veterinaria, los puntos ó sitios donde se enterraron las reses muertas de dicha afección, en condiciones que impidan el contagio ó la propagación de la misma.

Asimismo encargo a dichas autoridades locales no permitan subir a los puertos de verano las cabañas de ganado vacuno y yeguas, sin que lleven los correspondientes sementales, previamente reconocidos por la Junta de ganaderos de los Ayuntamientos respectivos.

Del exacto cumplimiento de tan importantes servicios me daran cuenta oportunamente.

Santander 3 abril de 1903 —*Laureano de Irazazábal*—.

Los estudiantes de Santander

Los lamentables y escandalosos sucesos de Salamanca, que han indignado a España entera, no podían menos de causar el efecto consiguiente a los estudiantes de esta capital.

Comprendiendo el concepto de dignidad de clase, a pesar de sus pocos años, los escolares santanderinos quisieron realizar un acto de adhesión a sus compañeros de Salamanca, protestando de los atropellos de que han sido objeto.

Con este fin, el viernes por la tarde se reunieron en considerable número, en el cual se hallaban representados todos ó casi todos los Centros docentes locales, y acordaron las siguientes bases:

- 1.ª Que una comisión visitara al Director del Instituto y al señor Gobernador civil para hacer constar su protesta.
- 2.ª Que se visitaran igualmente las Redacciones de los periódicos locales con el mismo fin.
- 3.ª No asistir el sábado a las clases y rogar que las banderas de todos los centros docentes ondeen a media asta, en señal de duelo.
- 4.ª Que todos los alumnos llevaran en el brazo un lazo negro en señal de luto.

En cumplimiento de estas bases, una comisión subió a visitar al señor director del Instituto en cuanto se terminaron las clases de la tarde, siendo favorablemente acogida por el señor Escalante, el cual se adhirió desde luego a la protesta, que estimó justa, pero recomendando con prudencia a los estudiantes que desistieran de celebrar manifestación pública, con objeto de evitar contingencias que inesperadamente pudieran sobrevenir por no poder preverse el término de las manifestaciones populares, por ordenadas y pacíficas que puedan ser en sus comienzos. También les aconsejó que visitaran al señor Gobernador civil y él mismo se trasladó inmediatamente al Gobierno para dar cuenta al Gobernador de lo ocurrido.

Poco después, una comisión numerosa se avistó con el señor Irazazábal en el Gobierno y le pidió hiciese presente al ministro su protesta y su petición de castigo para los culpables. Así lo prometió el Gobernador, ofreciendo telegrafiar al Gobierno las manifestaciones de los escolares santanderinos.

Digna de aplauso es la sensata protesta

con que los estudiantes de Santander han respondido al movimiento escolar a que ha dado lugar los sucesos de Salamanca, pues no fué necesaria ni la menor reprobación por parte de los representantes de la autoridad.

ESPAÑOLES DEL SIGLO XIX RIAÑO

El sabio catadrático y elocuente orador don Juan Facundo Riaño, fué uno de los hombres de mas vasta cultura y uno de los mas eminentes pedagogos que florecieron en España durante el siglo pasado.

Hasta el último instante de su vida se dedicó a vulgarizar una clase de conocimientos, por desgracia muy poco cultivados en España, y que indudablemente contribuyen más que ningún otro a la educación del crázo de los pueblos y al refinamiento de su cultura: el estudio del Arte.

Sus conferencias sobre *Historia de las Bellas Artes*, cuya cátedra desempeñó desde muy joven en la Escuela de Diplomática, se hicieron célebres bien pronto, y a ellas acudían, no solo los discípulos matriculados, sino un gran público intelectual, en el cual figuraban notabilidades ya sancionadas por sus obras.

Completaba su bien ordenada y vastísima erudición y su clarísimo criterio con una elocuencia encantadora, rica de elegantes imágenes, sin efectismos ni amaneramientos rídiculos, sencilla, detersiva, hija de su gran fama de poeta, engendrada en re los fantásticos cármenes granadinos, donde nació.

Todos los detalles del carácter de D. Juan Facundo Riaño eran de artista: su misma sencillez personal, su modestia, su indiferencia por los honores oficiales, hasta el punto de que su vida política, con haber desempeñado puestos tan elevados como el de director de Instrucción pública y el de consejero de Estado y ministro del Tribunal de lo Contencioso, queda completamente echada por su personalidad de maestro, y de maestro incomparable, pues tenía excepcionales aptitudes para la enseñanza.

La vasta y sólida cultura de Riaño y sus viajes a Francia, Italia, Bélgica, Inglaterra y Alemania, le hicieron conocer el vuelo que la Pedagogía moderna tomaba en Europa y América, y aportó sus ideas y amor a la educación popular al círculo de sus amigos, que con mas decidida afición cultivaba esta materia. Con grandes dificultades, y no poca oposición al principio, propagaron los nuevos métodos en todos los ordenes de la enseñanza, y singularmente, en el de la primaria, hasta lograr que la mayor parte del magisterio los adoptase por lo menos en teoría; porque en la práctica estamos aún, por desgracia, dando los primeros pasos.

La idea de que sea el discípulo el que se eduque a sí mismo, no haciendo el maestro mas que prepararle el terreno y abrirle el camino; la de volver la vista a la Naturaleza, en el doble sentido de tomarla como guía y de amarla para la reforma de nuestras costumbres; la de la enseñanza verdaderamente practica y experimental, a saber, la de que no solo sea el profesor el que practique y experimente, sino el alumno mismo; la de la enseñanza cíclica; la de los paseos y excursiones escolares, como un procedimiento del método intuitivo y como un medio eficazísimo de educación física y también moral; la introducción de los estudios artísticos y jurídicos en el cuadro de la instrucción primaria, para ennoblecer el gusto y elevar el sentido moral afinando los sentimientos de todos y de un modo particular los de las clases mas humildes, a las que se debe con el pan material también el de el alma, para que la vida les sea cada vez más grata, y muchas otras ideas fueron por el Sr. Riaño propagadas y practicadas en aquel círculo de amigos, animados de un celo tan entusiasta como serio por la instrucción pública, y, sobre todo, por la primaria, a la que daba el maestro una importancia superior a otra, a pesar de ser un catadrático universitario.

Pero no se limitó al círculo relativamente pequeño de sus amistades, sino que llevó aquellas ideas a las esferas oficiales, cuando tuvo a su cargo en 1881 y 1882 la Dirección general de Instrucción pública, siendo ministro de Fomento el Sr. Aibareda.

A él se debieron las importantísimas reformas de la Escuela Normal Central de Maestros; la creación del curso especial de parvulos y el Patronato de las Escuelas de éstos; la creación también de la Escuela de Industrias Artísticas en Toledo, desdichadamente desorganizada y suprimida hoy, y otras disposiciones no menos beneficiosas; pero la de mayor trascendencia fué la fundación del Museo Pedagógico. No se redujo, como vulgarmente se dice, a llevarla a la *Gaceta*, donde tantas cosas buenas suelen quedarse por falta de actividad y perseverancia. Trató su organización: instalole en un edificio provisional, para que arraigara desde luego, y formó las primeras colecciones, donando él mismo varios objetos y requiriendo a corporaciones y amigos para que le ayudaran con su generosidad, sin omitir diligencia alguna para acrecer el caudal; así es que desde los primeros meses pudo ofrecerse un establecimiento de importancia, utilizado en seguida por las Escuelas Normales Centrales.

Don Juan Facundo Riaño fué director de la Real Academia de San Fernando y dejó de existir en Madrid el 27 de febrero de 1901.

Sección de noticias.

El conocido y notable higienista señor García del Moral, ha tenido la atención de remitirnos un folleto que con el título de *A B C de las Madres* acaba de publicar.

El folleto tiene consejos de suma utilidad para las madres de familia, y por lo tanto debiera de considerarse como indispensable en todas las casas.

Felicitemos al señor García del Moral y le agradecemos su deferencia.

Por el Ayuntamiento de Ramales se interesa la presentación en plazo breve, pues de lo contrario serán declarados profugos, de los mozos Bernabé Roldán Ramos, Angel Sainz Gonzalez, José Gonzalez Sainz, Cirilo Benigno Marcos, José Sainz Aja, Pedro Garay Sainz y Guillermo Pérez y Pérez, y por el de Valdeprado se cita al mozo Nicolás Marcos Cayón.

En los establecimientos de bebidas de Gregorio Gómez, Cuesta de la Atalaya, número 19 y Tomás Diaz, calle de Sevilla, número 1, han sido recogidas muestras de vinos, que reconocidas resultaron con el 12 y el 15 por ciento de agua, respectivamente.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del doctor Caldeiro. En farmacias caja 3 pesetas; por 3'50 el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Relación de los juicios que han de verse en esta Audiencia en la próxima semana, con designación de sus defensores y procuradores.

Día 6.—El del Juzgado de Santoña contra Luis Fernández, por homicidio. Defensor, señor Colomer; procurador, señor Ingelmo.

Día 8.—El de Santander contra Andrés Ruiz, por abusos deshonestos. Defensor, señor Ruano; procurador, señor Corral.

Día 11.—El de Castro contra Maria Echevarria, por hurto. Defensor, señor Gutiérrez; procurador, señor Reguera.

Día 11.—El de Torrelavega contra Eustaquio Portilla, por hurto. Defensor, señor Meana; procurador, señor Cué.

Nota.—Los juicios señalados para los días 6 y 8 tendrán lugar ante el tribunal del Jurado.

En la madrugada del viernes dejó de existir en su palacio de Solares la excelentísima señora doña Maria de Heredia y Saavedra, marquesa de Valbuena de Duero.

Dadas las virtudes y el caracter que po-

seja la finada, su muerte ha sido y será sumamente sentida.

Enviamos al señor marqués de Valbuena y a sus hijos nuestro más sentido pésame.

Anuncia la Alcaldía que desde el día 6 al 30 del corriente se procederá al pago de los cupones vencidos el día 1.º, de los títulos emitidos por este Municipio en virtud de avenio con sus acreedores. Al efecto, los interesados presentarán desde dicha fecha en la sección de Contabilidad las facturas correspondientes, acompañadas de los cupones indicados.

Se desea la presentación en la Comandancia de Marina de Pedro Ruiz Menéndez padre del inscripto Victoriano Ruiz, a fin de enterarle de un asunto que le interesa.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo catedrático de matemáticas de este Instituto don José Cortés.

Los señores Zubizarreta y Calzada han tenido la amabilidad de remitirnos una Memoria y estudio para la constitución de una Sociedad explotadora de la patente de invención que poseen, sobre la construcción de traviesas del ferrocarril de cemento armado.

Agradecemos el envío y prometemos ocuparnos de la nueva industria.

La Comandancia de Marina anuncia que por el cabo de carabineros del distrito del Martillo fué hallado el miércoles último ocho perchas de barco y unos trozos de tabla.

Pueden reclamarse en el término de treinta días.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores **Valentín y Cia.**, Banquero y Expendedoría general de lotería en **Hamburgo**, tocante a la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. **Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.**

En la reunión celebrada el sábado en el Gobierno civil para tratar del asunto de los lavaderos de mineral, se tomó el siguiente acuerdo:

Que los mineros celebren una reunión a fin de estudiar el informe del ingeniero señor Picoso, y nombren una comisión de dos o tres individuos que propongan las bases para resolver el asunto de limpieza y dragado de las rias de San Salvador y Tijero.

Antes de ayer por fin, se celebró la anunciada **Fiesta del Arbol** en los terrenos preparados para ella en la Albericia.

A la hora citada se reunieron en la Alameda primero los niños de las escuelas con sus maestros y ordenadamente se dirigieron al lugar señalado donde se efectuó la plantación de cientos de arbolitos que mañana han de dar sombra a nuestros paseos.

La banda municipal amenizó el acto.

De regreso, banda y coro de niños entonaron frente a la Casa Consistorial el himno compuesto con aquel fin.

El acto resultó conmovedor.

De resultar cierto lo que han dicho los despachos particulares recibidos de Madrid, de haber sido apaleados algunos individuos pertenecientes a la benéfica Asociación **La Cruz Roja**, estando en funciones, parece que la Comisión provincial de dicha Asociación en Santander protestará enérgicamente de actos tan vandálicos como el expuesto, una vez que hasta en el Rif es respetada tan sublime institución.

Se ha dispuesto que las Capitanías generales de todas las regiones remitan al Ministerio un estado relativo al sistema de alumbrado que se emplea en todas las oficinas y dependencias militares.

Por indocumentados y vagabundos fueron antesdeayer detenidos por los agentes de orden público, Gregorio Palma y Manuel Cayón, a los cuales, además, impuso el gobernador 75 pesetas de multa por faltar a la moral en la vía pública.

Hácese grandes preparativos para cantar con gran solemnidad en la Catedral el miércoles y jueves próximo el célebre **Miserere**

del inmortal maestro don Hilarión Eslava.

Las horas de despacho en la oficina recaudadora de cédulas personales serán desde hoy de ocho a doce de la mañana.

Con toda solemnidad se celebraron ayer en la Catedral y las parroquias de la ciudad los divinos oficios del **Domingo de Ramos**, primer día de Semana Santa.

En el primer templo citado se verificó la procesión claustral, acudiendo a la ceremonia varios señores concejales de nuestro Ayuntamiento en representación del pueblo.

Anoche, en el último tren de Bilbao, llegó a esta ciudad, el capitán general de la región don Enrique Zappino, acompañado de dos ayudantes suyos, procedente de Santoña, donde había pasado el día de ayer: revistando las fuerzas de aquella guarnición.

Las autoridades civil y militar salieron al Astillero a esperarle, mientras lo hacían aquí, en la plaza de Zabaleta el señor Alcalde, delegado y tesorero de Hacienda, corporaciones oficiales y comisiones de los distintos cuerpos de ejército que se encuentran en esta ciudad, y la familia del señor Piñero, acompañando al general hasta la fonda de Europa, donde se hospeda.

El señor Zappino revistará hoy las fuerzas de guarnición de esta plaza, que creemos no le costará gran trabajo, puesto que todas ellas no componen en número tantas plazas como antiguamente tenía a su cargo un oficial de guardia.

Y ahora que se presenta la ocasión, bueno fuera que se le hiciera presente por las corporaciones que le acompañan los deseos de Santander, de que se le dote de la guarnición que le corresponde con arreglo a la contribución que paga y a los hijos que presta al servicio de la Patria.

En el negociado de reemplazos de este Ayuntamiento se desea la presentación de los mozos Tomas Vidart Irlete Pumarejo y Silverio Gutiérrez Zorrilla del reemplazo de IGOI.

Cumpliendo órdenes del Gobernador civil, el Subdelegado de medicina del distrito ha enviado a este Gobierno extensa información acerca del estado sanitario de Guriezo.

En este punto se han registrado ocho casos de viruelas, habiendo entrado ya el último en el postrer periodo de la enfermedad.

Esta fué importada por un joven que procedía de Baracaldo, siendo ya excelente el estado sanitario de Guriezo.

Ha fallecido en Madrid el notable economista y escritor montañés don Rafael Pineda Dou.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilario Prados, situado en la calle de Daoiz y Velarde, número 15.—Servicio económico a domicilio.

Movimiento del personal ocurrido en los establecimientos de Beneficencia durante el mes de marzo último.

Hospital.—Existían en febrero 206 enfermos; ingresaron en marzo, 168; fueron baja: por curación, 121; por defunción, 26; quedaron en fin de marzo, 145 varones y 82 hembras. Total, 371.

Casa de Caridad.—Quedaron en febrero, 564; ingresaron en marzo, 16; fueron baja, por reclamación, 4; por defunción, 4; existencia en fin de marzo, 195 varones y 176 hembras. Total, 371.

Casa de expósitos.—Existían en febrero, 431; ingresaron en marzo, 16; fueron baja: por cumplimiento de la edad reglamentaria, 5; por defunción, 7; quedaron en fin de marzo, 216 varones y 219 hembras. Total, 435.

Manicomio.—Quedaron en febrero en el provincial de Valladolid, 89; ingresaron en marzo, 5; fueron baja: por curación, 2; por defunción, 1; existencia en fin de marzo, 50 varones y 41 hembras. Total, 91.

Se hallan en tramitación cinco expedientes correspondientes a igual número de dementes asilados en este Hospital provincial para su traslación al manicomio.

En el Instituto-Asilo de San José para epiléticos, fundado en Carabanchel por los excelentísimos señores marqueses de Vallejo, existían y continúan nueve varones.

De la desaparición del mundo de los vivos de otro querido amigo nuestro, damos hoy cuenta en el periódico.

Era éste don Victoriano del Campo y Guerra, que después de corta enfermedad y

haber recibido los auxilios espirituales bajó al sepulcro el jueves último, en la inmediata ciudad de Torrelavega donde se hallaba acudido hace buen número de años.

Allí se creó una posición desahogada a fuerza de constantes trabajos y ahorros, llegando a hacerse propietario de la antigua imprenta de **El Dobro** y dueño del periódico **El Liberal Montañés** que se publica en la actualidad.

Victoriano fué queridísimo de cuantos le trataron, por sus excelentes condiciones y carácter sociable, por su intachable conducta y por su ilustración, y debido a esto le elevó el pueblo en distintas ocasiones a los escanos de la concejalía de aquel Ayuntamiento y a otros honoríficos puestos.

Descanse su alma en la paz del Señor y reciba su atributada viuda, doña Leandra Mier, antigua amiga nuestra también, y sus queridos hijos la expresión de nuestro sentimiento por pérdida tan grande, deseando a todos la resignación necesaria en tan crueles momentos de dolor.

Los estudiantes de nuestro Instituto provincial han dado una prueba, más de sensatez y cordura en los difíciles momentos que corren por los tristes y lamentables acontecimientos de Salamanca, Almería, Madrid y otros puntos.

Aconsejados por el señor Director del Instituto y por el señor Gobernador civil, después de celebrar la manifestación pacífica del sábado se retiraron tranquilamente a sus hogares.

Atendiendo sus súplicas las autoridades ordenaron que en los edificios públicos ondeara el pabellón nacional a media asta en señal de luto.

Ahora proyecta celebrar exequias fúnebres por las almas de sus compañeros muertos en Salamanca.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del Dr. aldeiro. En farmacia 105 pesetas caja; por 2 las remite el autor Puerta del Sol, 9, Madrid.

En el número de la "Gaceta" correspondiente al día 3 de este mes de abril anuncia nueva Diputación provincial el sorteo de setenta y ocho acciones del empréstito de carreteras.

Se desea la presentación en la Comandancia de Marina de doña Filomena Ruiz San Emeterio.

Por tener abiertos sus establecimientos de bebidas, con gente dentro, han sido multados en 75 pesetas varios industriales de esta ciudad.

Como las demás noches de los días festivos, en la de ayer pasaron agradable rato las muchas personas que concurrieron al salón de la sociedad **Nueva Guirnalda** donde se representó la divertida e histórica obra **El Himno de Riego** puesto ya en escena en el mismo salón otras veces.

Don Nestor Bengoa ha solicitado el registro de 42 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de **Buena suerte** en Afo de Lloredo.

Un colega local publica hoy la siguiente convocatoria:

Santanderinos:
Por encima de todas las creencias políticas, religiosas y sociales, se halla el espíritu de justicia y humanidad.

Siendo esto un principio incuestionable y en vista de los asesinatos cometidos recientemente en Salamanca, se invita a las colectividades e individuos que quieran contribuir a la organización de una comisión que se encargue de realizar los trabajos necesarios con objeto de celebrar un mitin de protesta por los atropellos arriba indicados.

La reunión para los que han de formar esta comisión, se efectuará mañana, martes, a las siete de la tarde, en Ruamayor, 24, bajo. Casino Republicano. — **La Comisión previa.**

En el laboratorio municipal se ha practicado el análisis de dos muestras de vinos de los establecimientos de doña Ramona Cruz y doña Dolores Villanueva, resultando estar añadidas con agua, la primera con un 20 por 100 y la segunda con un 14.

Dicen de Mollado que el miércoles último se presentó en el domicilio de doña Inés Obregón, y después en el de don Julio B.

Campuzano, un individuo manifestando que acababa de llegar del Ferrol, encargado por el coronel señor Obregón, hermano de doña Inés, para llevar algunos encargos de su parte.

Dicho sujeto manifestó que era sargento de infantería de Marina, y que poseía bienes de fortuna en el pueblo de Coó.

Todas estas explicaciones de que tuvo noticias el celoso cabo comandante del puesto de Mollado, hicieronle sospechar que se trataba de cometer un furtivo o de preparar un robo, pues las señas del sospechoso sujeto coincidían con las de otro a quien se buscaba por haber cometido varios timos, y que se habían presentado en las obras del ferrocarril diciendo que era teniente de ingenieros y enviado del Gobierno para inspeccionar las obras.

Como el tal sujeto quedó en volver a casa de la señora Obregón, se ejerció vigilancia para lograr detenerle; pero se conoce que se escapó y no se le volvió a ver por aquel pueblo.

La guardia civil le conoce y sabe que se trata de un **pájaro de cuenta**, licenciado de presidio. Se confía que no tardara en ser detenido.

ALGO DE TODO

LOS GRANDES BARRILES DE NUEVA YORK.

Se ha observado que las señoras que van a realizar compras a los almacenes de novedades se retienen muy poco cuando van acompañadas de niños, ya porque todo lo tocan, ya porque se demuestran turbulentas e impacientes. Esto obliga a las mamás a marcharse pronto sin detenerse a ver artículos que seguramente les gustarían y tal vez comprasen.

Para hacer desaparecer este inconveniente, los propietarios de los grandes almacenes de Nueva York han imaginado un medio que se va a implantar también en Londres.

Ha construido en los almacenes un jardín de invierno, en el cual pueden jugar los niños bajo la vigilancia de criadas, mientras que las mamás hacen sus compras.

Hay muchos jardines tantos juguetes y distracciones, que los niños, u a vez en ellos, no quieren irse, y las mamás, por complacerles, dan otra vuelta por los almacenes y, naturalmente, la cuenta de las compras aumenta.

Decididamente los americanos son gente muy práctica.

LA PLATA

La cantidad de plata extraída durante el año 1902 de las minas de los Estados Unidos, de México y principalmente de Australia, alcanza la considerable suma de 5.562.000 kilogramos.

La plata está resultando un metal tan abundante, que dentro de poco su uso se concretará a la fabricación de objetos artísticos e industriales.

Se la retirará del servicio de moneda, que es la más pura esclavitud de los metales preciosos.

EL CÍRCULO DE LA MUERTE

Después del «looping the loop», el «círculo de la muerte». Llámase así el nuevo acrobatismo, que han inventado en New-York los hermanos Noiset, célebre «troupe» ciclista.

Consiste este ejercicio, en circular ocho metros de altura en el interior de una pista estrecha, sin fondo, sobre las paredes, de la que no puede mantenerse sino a condición de pedalear continuamente, de no tropezar, ni tener el menor accidente en el neumático, porque en tales casos caerían de cabeza de una manera espantosa.

A pesar de esto, el «círculo de la muerte» ha tenido imitadores y perfeccionadores. El célebre acróbata Canari, que lo practica, penetra en la pista suspendida por el borde inferior de la misma, por un plano inclinado en forma de hélice, y saliendo por otro plano situado en el borde superior del aparato.

No es fácil que este espectáculo pueda verse en todos los circos de Europa, pues necesita ser colocado a 18 metros de altura, exigiendo un circo de dimensiones inusitadas.

BUEN PÁJARO

La policía de Berna ha detenido a un estafador que se hacía pasar por el conde de Salviac, y que era, en realidad, un simple panadero llamado Stef'en.

Los ricos muebles con que el pretendido conde tenía lujosamente alhajada su casa, han sido vendidos por la policía.

Entre otras cosas, figuran 18 retratos, que

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalecencias, dispepsias, (pereza de digestión) raquitismo, (crecimiento defectuoso y demas afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acrditado

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

pasaban por la galería de sus nobles antepasados.

Este lote se puso á la venta con el siguiente anuncio:

«Los aristócratas de nuevo cuño que deseen adquirir de ocasión una galería de ascendientes, pueden dirigirse, etc.»

en la embajada inglesa, y una función de gala en el teatro de la Opera.

Varios abogados de Madrid han elevado al Gobierno un mensaje de protesta por los sucesos de Salamanca.

Con motivo de la festividad del día se ha celebrado en Palacio capilla pública.

Ha regresado la comisión que fué a Salamanca.

La Unión Escolar ha abierto una suscripción en favor de la familia del muerto ayer en Lavapiés.

Comunican de Tánger que aumenta la rebelión, extendiéndose cada vez mas por el Rif.

Muley Arafá y El Amrani se hallan en situación peligrosa.

Hoy se insiste en los rumores de que éste último se halla prisionero de los rebeldes.

Ha regresado a esta Corte el eminente escritor señor Querol.

Dicen de Cañalon que acrecientan las protestas contra el Gobierno.

Telegrafian de Paris que en Lorient hizo explosión una cátedra matando á cinco personas.

Ha sido arrestado, el teniente de seguridad señor Bustamante que insultó a un grupo.

Despachos telegráficos

Madrid 5

Ha sido fijado en las calles el bando del Gobernador.

Prohíbe la formación de grupos en la vía pública y advierte que las autoridades se hallan dispuestas a emplear toda clase de medios coercitivos contra los que pretendan alterar el orden.

La tranquilidad es completa y Madrid ofrece el aspecto normal habiéndose retirado las fuerzas de la guardia civil que patrullaban por las afueras y los barrios bajos.

El ministro de la Gobernación, señor Maura, ha recibido un telegrama del gobernador interino de Salamanca dándole gracias por las energías que ha desplegado en favor de aquella población.

El bando del señor Sánchez Guerra es comentado favorablemente.

Mañana se celebrará la misa de salida de la princesa de Asturias en una de las habitaciones de Palacio.

El señor Moret ha salido para sus posesiones de Ciudad Real.

Han sido denunciados *El Evangelio* y *Gente Nueva*.

Dícese que el general Polavieja ha reclamado por las agresiones de que fué objeto la Cruz Roja.

También han sido denunciados *El Globo* y *El País*.

La Epoca desmiente los rumores de crisis.

El rey de Inglaterra, de regreso de la excursión que está realizando, se detendrá en Paris tres días, durante los cuales será obsequiado con un banquete en el Eliseo, otro

REGENERADOR DE LA SANGRE

HIERRO DE LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

EN PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias

RESTAURANT EL CANTABRICO

PEDRO GOMEZ FERNAN EZ, socio gerente que fue de La Villa de Suance Calle Hernan Cortés (Plaza Nueva) PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO TELEFONO NUM. 201 COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES Plato del día: Vaca á la moda. HAY LANGOSTINOS

Antonio del Campo Cherverria

PROFESOR MERCANTIL Explica las asignaturas que su carrera comprende. SANTA LUCIA, 3.

PROBAD EL COGNAC DOMEQ de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de analisis.

PARIS 1900

BORDADORA

Las señoras que deseen buenos bordados en sus ropas interiores y juegos de cama etc. etc., pueden dirigirse á

MARIA LUISA ROIZ Y RODRIGUEZ que habita calle de Carbajal, núm. 3, piso 4.º derecha.

Los precios son más económicos que los que llevan otras bordadoras, tanto en equipos para novias, mantelerías y pañuelos,

Carbajal, 3, 4.º derecha

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo

(Anagrama de ANDRÉS Y FABIÁ, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un veneno como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que parece que van a agotar los horrores del sufrimiento.

Se vende en Santander, Farmacia de la Cruz, Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas borsas.

EL AIBAF SERDNA

MILAGROSOS CONFITES ANTIVENEREOS COSTANZI

Roob Antisifilítico Inyección Vegetal

Miles y miles de celebridades médicas, despues de una larga experiencia, se han convencido y certificado que para curar radicalmente los estreñimientos uretrales (estrechez), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, calculos, retenciones de orina, esclerosis uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar y demas infecciones gónito-uritarias, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó Inyecciones Costanzi. También certifiican que para curar cualquier enfermedad sifilítica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis si no que estriba los malos efectos que producen esas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos, mediante el trato special con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados. Confites antivenereos para quienes no quieren usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico pesetas 4. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor Diputación 435, Barcelona. En Santander en la del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo

respetuosa admiración dibujábase en su mirada.

También á mí empezaba á admirarme mucho el príncipe Viviani, y me preguntaba cómo hacia este hombre para saberlo todo; así arreglaba los brazos rotos, y hacia dibujos que mi padre calificaba de "verdaderas obras maestras", como resolvía, en un abrir y cerrar de ojos, un problema sobre el cual Juan, á pesar de ser un sabio, palidecía largas horas sin conseguir resultado. Debía de ser un poco brujo. Seguramente.

El príncipe examinó el brazo de Juan, todo cubierto de vendas y se declaró satisfecho.

Después llevó aparte á la Angélica para hacer una infinidad de recomendaciones, que escribía á medida que hablaba en una hoja arrancada de su cuaderno.

Yo habia cogido la mano de mi amigo Juan —la que no estaba herida— y se la apretaba con cariño.

—Juan, ¡oh, Juan! no me quieres ya, ¿verdad?

ción, y sus pálidas mejillas se colorearon de repente.

—Me aburría—balbuceó—y trataba de resolver este difícil problema, cuya resolución me encargaron como trabajo de vacaciones...

—Veamos ese diablo de problema que os produce tanta inquietud, y que amenaza destruir los buenos efectos de mis prescripciones medicinales.

El príncipe cogió la hoja y echó una ojeada sobre las cinco ó seis líneas que habia escritas en la parte arriba del papel.

—Dadme vuestro lápiz—dijo á Juan. Este obedeció.

El príncipe escribió rápidamente algunas líneas desiguales, y dió la hoja á su aturdido propietario, diciéndole:

—Nada mas sencillo. La solución viene por sí sola. Ya que la tenéis, me haréis el favor de estar tranquilo y de no pensar mas en el álgebra, por lo menos en ocho días.

Juan, mudo de sorpresa, miraba de hito en hito al príncipe y su resuelto problema, y una

—¡Esperarl... ¿Por qué?...

—Tenéis tan poca memoria, que...

—No—respondi—ya me acuerdo. Me habéis prometido llevarme a ver á Juan.

—Y no deseo otra cosa sino cumplir mi promesa... Pero, *hijita*, estoy aquí desde las siete y media...

—¡Dios mied! ¿Pues que hora es?

—Exactamente—dijo consultado un soberbio cronómetro—las nueve menos veintisiete minutos ¡He dado setenta y tres veces la vuelta al primer macizo del arboladol...

Habia dicho todo esto con una sonrisa de expresión tan complicada, tan sorprendente, que no pude mantenerme serio; y sin poderme contener, solté la carcajada.

—Vuestra risa suena bien, querida Regina. Es franca y clara. Eso indica la salud del alma y la del cuerpo. ¡Ea, pues! En marcha Mi enfermo va á impacientarse por no ver llegar al médico.

Y en estas reflexiones, de las cuales la pri-

